在山东工艺美术学院第三次共青团代表大会上的讲话

（张云龙副院长   2004年4月3日）

各位领导、各位来宾、同学们：
今天，山东工艺美术学院第三次共青团代表大会隆重召开了，这是我们全院团员青年政治生活中的一件大事。在此，我代表院党委对大会的召开表示热烈的祝贺，向出席会议的团省委领导及驻济高校的来宾表示热烈的欢迎，向同学们致以亲切的问候！

我院各级团组织在院党委和团省委的领导下，高举邓小平理论伟大旗帜，全面贯彻“三个代表”重要思想，紧紧围绕党委中心工作，充分发挥自身优势，积极探索具有时代特征和美院特色的共青团工作新思路，为学院的改革发展和稳定做出了重要贡献；全院广大团员青年主动适应时代发展要求，刻苦学习，积极实践，自强不息，奋发成才，取得了突出的成绩，必将成为我国改革开放和现代化建设的生力军和突击队。 

当前，我国社会主义现代化建设又进入一个崭新的发展阶段。党的十六大总结了我国现代化建设的基本经验，制定了全面建设小康社会的宏伟目标，把“三个代表”重要思想确立为党的指导思想，全面部署了党的建设的伟大工程；以胡锦涛为总书记的党的新一届中央领导集体领导全国各族人民，以科学发展观为指导，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，排除各种艰难险阻，取得了社会主义现代化建设的新的重大胜利，赢得了全国人民的衷心拥护；省第八次党代会提出的建设“大而强，富而美”的社会主义新山东的宏伟目标，吹响了干事创业、率先基本实现现代化的响亮号角。

目前，我们山东工艺美院也进入了拓展办学空间、扩大办学规模、优化办学结构、提高办学质量的改革发展的关键时期。2003年，院党委带领全院师生员工加强师资队伍建设和学科建设，启动了新校区规划建设，进行了学分制改革和人事分配制度改革，扩大了对外交流，成功组织了30周年校庆活动，各项工作取得了突破性进展，凝聚了人心，扩大了影响。特别是在省委的亲切领导关怀下，我院召开了第一次党代会，认真总结了建院以来，特别是近几年来的主要成就和基本经验，制定了以特色争优势、以创新促发展、建设国内高水平设计艺术大学的奋斗目标和一系列具体措施，为我院今后的发展指明了方向。我们共青团和广大团员青年一定要珍惜这一难得的发展机遇，充分发挥团的突击队和桥梁纽带作用，志存高远，刻苦学习，把自己培养成为优秀的社会主义事业的建设者和接班人。

第一、要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持坚定正确的政治方向。邓小平理论和“三个代表”重要思想是我们党和国家的根本指导思想，是当代中国的马克思主义。作为党领导的先进青年的群众组织，作为党的助手和后备军，我们共青团组织和每一位共青团员都要自觉用邓小平理论和“三个代表”重要思想武装头脑，指导实践；要坚持党的基本路线，积极投身于全面建设小康社会的伟大实践中，在重大政治问题上要坚决与党中央保持高度一致。

第二、要按照院党委和团省委的要求，以团员青年的成才为宗旨，创造性地开展工作。我院第一次党代会制定了建设国内高水平设计艺术大学的奋斗目标和一系列具体措施，为学院的发展指明了方向；团省委也围绕成才创业组织了一系列深受青年欢迎的活动。我们应按照院党委和团省委的要求，紧密结合我院团员青年的特点，认真研究社会主义市场经济条件下共青团工作的新格局，主动寻找共青团工作的新内容、新方法、新载体。全院各级团组织要积极深化大学生素质教育，拓展大学生课外学术科技活动，繁荣校园文化，培养学生的创新精神、创业意识和实践能力，为同学们全面成才服务。
第三、要大力加强团的基层组织建设，充分发挥团总支和团支部的作用。为适应我院办学规模迅速扩大的要求，院党委决定加强系级工作，实现工作重心的下移。工作重心下移包括教育教学、学生管理等各个方面，团的工作也不例外。各级团组织要深刻理解工作重心下移的意义，认识到因为重心下移，才能使团的工作更加机动灵活，更有针对性，更能适应同学们日益增长的多样化的需求，才能扩大团的工作的覆盖面。各级团组织要加强思想和组织领导，进一步探索适应学院发展要求的新的工作机制，加强组织建设，积极开展活动，增强团组织的吸引力、凝聚力和战斗力，为同学们成才搭建宽广的平台。
第四、要锤炼品德，胸怀大志，发奋学习，成才创业，做青年的楷模。优良品德的养成对人的一生至关重要。作为当代青年的先进分子，我们要坚持爱国主义、集体主义、社会主义，树立正确的世界观、人生观、价值观，诚实守信，勇于奉献，自强不息，艰苦奋斗，真正经得起各种名利的诱惑，经得住各种风浪的考验；要跟上知识经济和信息时代的步伐，始终保持与时俱进的品格，坚持理论联系实际，在实践中求得真知，增长才干，努力把自己造就成优秀的社会主义事业的建设者和接班人，把自己造就成高素质的现代设计艺术人才。

第五、更好地发挥党的助手和后备军作用。要与党委组织部门、党委学生工作部门以及各基层党组织协调工作，认真做好推优入党工作，努力使各级团组织真正成为广大青年在实践中学习共产主义的学校，成为党联系青年的桥梁和纽带，严格按照有关程序，及时把具备党员条件的优秀团员作为党员发展对象向党组织推荐。

院党委和各级党组织都要进一步加强和改进对共青团工作的领导，加强共青团的思想和组织建设，积极为团组织开展工作创造必要的条件；各级领导干部要深入青年，了解青年，与青年广交朋友，倾听青年的呼声，关心青年的学习、工作和生活；要尊重青年的特点，发扬青年的长处，为青年人才的脱颖而出创造得天独厚条件；凡与青年工作有关的部门和单位，都要发挥各自的优势，为青年学生的健康成长办实事、办好事。通过大家的共同努力，使我院的共青团工作和青年工作再上新的台阶！ 

青年是祖国的未来，是民族的希望，是整个社会中最富有朝气、最富有创造性的新锐力量。实现中华民族的伟大复兴，需要全体共青团员和青年朋友们的不懈努力。希望全院广大团员青年把握形势，进一步增强紧迫感和责任感，勇敢担当起历史赋予的庄严使命，在建设有中国特色社会主义的伟大事业中谱写更加壮丽的青春之歌！

祝本次团代会圆满成功！

谢谢大家!
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